

SUN

SOKA UNIVERSITY NEWS

中文版 第四十八期
2019年7月 发行

SUMMER 2019



|专栏| 5/18 2019年廖承志、池田大作思想学术研讨会盛大举行

- 5/15 我校井上大介教授出席亚洲文明对话大会
- 6/2 周恩来-池田大作研究中心在浙江越秀外国语学院成立
- 7/4 池田大作研究中心于大连海事大学设立

| 导读 |



2019年 廖承志、池田大作思想学术研讨会盛大举行

5月18日，由我校、仲恺农业工程学院和广东省社会科学院共同举办的2019年廖承志、池田大作思想学术研讨会在仲恺农业工程学院盛大举行。

本次研讨会以“走向新时代的中日友好”为主题，来自中山大学、厦门大学、广东外语外贸大学等高校及广东省社会科学院、福建省社会科学院的50多名专家学者出席此次研讨会，共提交28篇论文。

开幕式上，仲恺农业工程学院党委书记宋垚臻发表致辞，他指出，本次研讨会是响应习近平主席“弘扬中日民间友好传统，赋予其新的时代内涵，夯实两国关系的社会和民意基础，努力开展更加广泛的人文交流，增进相互理解，鼓励两国各界特别是年轻一代踊跃投身中日友好事业”的号召，促进中日学者在廖承志、池田大作思想研究方面的学术交流，弘扬中日友好文化传统，教育和鼓励

青年一代积极投身中日友好事业。

我校马场校长在致辞中提到，在过去几年两校的教育交流取得了巨大成就，希望两校继续保持联系。接下来，由马场校长代读创办人池田先生贺信。对推进中日友好潮流，池田大作先生提出三点建议：

- 第一，只有‘相互学习之心’才是友好的力量；
- 第二，通过教育交流使友谊的纽带万世长存；
- 第三，建设持续发展的未来，站在人类纽带的最前列。”

开幕式后，与会的专家学者就廖承志、池田大作的青年观，中日和平友好思想，新时代如何发展民间外交，造就中日友好使者等议题展开研讨。



池田大作先生致辞

首先我要对此次研讨会的主办方仲恺农业工程学院和广东省社会科学院的各位老师表示由衷的感谢。

并向在座的百忙之中从全国各地前来参加此次研讨会的各位老师致以深深的谢意。

此次研讨会在广州举行。我一直抱有汇集各方名士于此，相互交换意见、共襄盛举的心愿。值此之际谨致贺词。

此届论坛的主题是“走向新时代的中日友好”。听到这个主题我深切感受到各位老师想要开创共存共荣、充满希望的新时代的强烈意志。

去年是中日两国缔结“和平友好条约”的40周年，实现了两国最高领导人的相互访问。并且，习近平主席计划于下个月赴日访问。

在多方人士的努力下近年来两国关系不断改善，作为一直以和平友好为愿望活动的我来说，没有比这更令我高兴的事了。

“不论晴朗还是风雨，都不会改变的是友谊”——不论发生任何事，与中国的友好关系都要坚持到底。这是自从45年前的5月访华在广东大地上留下第一个足迹以来我自始至终贯彻的信念。从广州抵达北京的深夜，与广东渊源颇深的廖仲恺先生的儿子、中日友好协会会长廖承志先生亲自来到机场迎接，并且在首次访华期间全权负责对我们的接待工作，感谢之情无以言表。

最初问候之际廖先生铿锵有力的话语至今回荡在我耳畔。即，两国人民的友好是“任何力量都阻止不了的历史潮流”。我愿与继承廖先生崇高志向的各位老师一同，将报恩牢记在心，进一步孕育、扩大友好的潮流，使其如滔滔江水般涌向未来。为此，在此我将阐述三点想法。

第一，“只有‘开启的相互学习之心’才是友好的力量”。

如贵国的杰出诗人李白、王维等文人墨客与日本遣唐使阿倍仲麻吕之间的深厚情谊象征着两国友谊那样，从古至今在两国的交流史上绽放光彩的不正是“相互学习”的传统吗？

两国的留学生交流历史要追溯到1400年前。日本通过向贵国派遣使节，在文化、国际形势等各个方面向贵国学习。因此，我们把中国作为“文化大恩之国”来尊敬和感谢。

清朝末期以来，日本也接纳了许多来自中国的留学生。据说多的时候有一万名留学生来到日本。这其中与中国近代大文豪鲁迅先生，胸怀大志的年轻时代的周恩来总理，还有廖承志先生。两国友好的黎明前，这些留学生带来的恩惠数之不尽。

作为“柔道之父”闻名的教育家嘉纳治五郎先生，为来自广东等中国各地的留学生设立弘文学院。“创价教育”的创始人牧口常三郎先生年轻的时候，在弘文学院为担负着中国未来的留学生教授过地理学。当时牧口先生为了日语还不熟练的留学生们能够系统地学习而煞费苦心，他亲手制作可以添加备注的课本发给大家，尽心竭力地让他们接受教育的熏陶。牧口先生的授课期间与鲁迅先生青年时期在学期间大约有两个月是重合的。

领会先师的精神，我一直把贵国还有来自各国的留学生看作国家的代表和创造两国以及全世界的未来和平的使者来欢迎和接纳。

正如各位所知，近年两国的关系也经历过困难时期，为了打破这种局面，曾在创价大学留学的前驻日大使程永华先生等有留日经验的各方人士在明处暗处不断努力，局面才有了显著改善。

无论如何，在筑建两国新时代之际，要真诚地相互学习，把“恩情”珍藏在心底。我希望，两国进一步维护、发展这“相互学习”的优良传统，并且作为世界的模范不断前进。

第二，“通过教育交流使友谊的纽带万世长存”。

开拓未来、创造新时代，主体归根结底都是人。作为中日关系的基本方针，我一直以来反反复复和青年们确认讨论的一点，那就是，只有人民

的“大海”切实牢靠，政治经济的“船只”才能扬帆前行。这正是，只有人民和人民的心连在一起，才是普遍的、永恒的纽带。

从某种意义上来说，政治经济层面的关系就像天气一样变化无常。正因为如此，我一直以来致力于通过文化和教育打开两国人民交流的友谊之海。

我相信，只有构筑在每个人心中隐形的纽带才是，即使在表层状况变化之时也会向着和平友好的正确航路修正轨迹的根源动力。

这是一个世代向下一个世代，需要世世代代不断传承的建设任务。

唯有青年才是创造未来的力量，而创造青年的是教育。唯有青年的纽带才是创造和平的力量，而创造纽带的正是教育交流。

曾任文化部部长的王蒙先生在和我的谈话中说到，“不论现实生活中有多少挑战与麻烦，只要有新人在出现，在成长，只要本国确实有了正常地与积极地发展教育事业的机会，我们就有理由对未来抱有希望。”

我希望与今日汇集于此的各位老师合力培养和平共生的世界市民，进一步加强联系密切的人类教育的潮流。

第三，“建设持续发展的未来，两国站在人类纽带的最前列”。

生在广东的拥有先见之明的伟大领导者孙中山先生一语道破玄机。

“人类则以互助为原则。社会国家者，互助之体也；道德仁义者，互助之用也。人类顺此原则则昌，不顺此原则则亡。”

这尖锐的警钟随着时光的流逝不仅没有退色反而愈发熠熠生辉。如今，地球社会正面临着前所未有的危机。例如气候变化问题，跨越国界给世界各地带来严重的灾害，中国和日本也是如此，现在正在开展各种解决对策。

作为开创人类未来的重要视角，习近平主席提出了“人类命运共同体”的价值观。

现在的国际社会状态由于出现种种危机而动摇不定，此时正是重新观察审视社会的样貌形态，做出必要变革的好时机。

现在正是应该发挥命运共同体的意志，以年轻一代的热情和创造力作为原动力，同时两国应推进以“有利于地球”“有利于人类”为目标的“纽带行动”的时刻。

牧口先生在为中国的年轻英才讲授的《人生地理学》中呼吁，“实现摆脱‘在牺牲他人的基础上追求自己的繁荣’的竞争，国家的目标应该重新面向‘人道的竞争’”。

可以说，在这个人类课题堆积如山的现代世界里，从“有利于国家”向“有利于人类”转变，从“分裂”向“融合”转变的过程无疑是时代的要求。教育也是如此，全力追求从培养为了国家而劳动的人向培养为了人类的幸福和世界的繁荣与和平而劳动的人转变。

我强烈希望，今后两国以“人道”作为基础，成为共同开拓生命尊严与永久和平的时代的旗手。

最后，我将廖承志先生赠送给日本友好人士的一首饱含中日友好愿望的诗重新刻在生命中并作为致辞的结尾。

“春风送暖来，大地满春意。梅花香散去，樱花始盛开。不畏霜与寒，友谊驻心间。”



上海大学美术学院访问我校

4月17日，上海大学美术学院（岩彩绘画工作室）一行访问了我校。并且当日对东京富士美术馆进行参观学习。不仅实现了两校学生间的交流，也进一步推进两国在艺术上的发展。

“我对有价值的作品的数量以及作品展示方式的巧妙印象深刻，我想在未来可以继续这种文化交流，”
——岩彩工作室特邀教授 胡明哲说。



东北师范大学韩东育副校长一行访问我校



5月27日，东北师范大学韩东育副校长一行访问我校，与马场善久校长进行了恳谈。

此次谈话，马场校长与韩东育副校长就两校的教育理念、本科和硕士项目、留学和语言研修等学生交流交换意见。谈话中韩东育副校长提到，“希望为两校，以及两国的友好关系做出贡献，并充实今后的交流与研究”。

重庆大学建筑社会学院一行访问我校

6月28日，重庆大学建筑社会学院一行34人访问我校，并对我校以及东京富士美术馆进行参观学习。

当日下午，访日团的学生们在中央教学楼SPACe聆听了小山内优教授的致辞，并观看了我校的介绍影片。大家纷纷表示，此行对创价大学有了更加深刻详细的了解。



我校棒球部与中国文化大学进行友谊赛

6月4日，我校棒球队与中国文化大学的友谊赛于我校展开。

两校从1995年缔结交流协定以来一直保持密切的联系。此次时隔7年的棒球友谊赛中国文化大学以5：2取得胜利。赛场上队员们奋力奔跑的英姿，流淌的汗水，是两校共同的荣耀。





周恩来-池田大作研究中心 在浙江越秀外国语学院成立

6月2日，周恩来-池田大作研究中心在浙江越秀外国语学院成立。

我校神立孝一副校长，以及来自北京大学、复旦大学、南开大学、广东外语外贸大学、广东省社会科学院等的专家学者和绍兴周恩来纪念馆的嘉宾参加了揭牌仪式。

浙江越秀外国语学院徐真华校长在致辞中提到，任广东语外贸大学校长时曾授予池田大作先生名誉教授称号，此次在浙江越秀外国语学院设立池田先生思想研究所，感到与池田先生缘分颇深。

今后要认真学习池田思想，尽心尽力培养优秀人才。此外，徐校长还表示，深入研究周恩来与池田大作的中日友好与和平事业，对于实现中日关系行稳致远及构建‘人类命运共同体’具有重大的理论和现实指导意义。

接下来，由我校神立孝一副校长代读了创办人池田先生的致辞，其中提到了池田先生第一次与周总理见面的情形，以及对创价教育精神的解读，“周总理曾说过，‘我们相信一代胜过一代。历史的发展总是今胜于古。’这也是我们‘创价教育’的精神。徒弟超过师傅，后人胜过前人，不断进步，不断创建繁荣，这正是人本教育的精髓、人类社会的希望。”

周恩来-池田大作研究中心主任王宗杰教授表示，中心成立后，将充分利用国内外资源和研究力量，加强与日本的研究交流，积极开展周恩来-池田大作研究，为中日关系提升及两国民间相亲作出贡献。揭牌仪式后，与会专家还举行了首届中国池田大作研究机构负责人圆桌会议，大家就“文明互鉴：人类命运共同体理念与池田大作思想”开展了学术研讨。



池田大作研究中心 于大连海事大学设立

7月4日，“池田大作研究中心”于大连海事大学设立。该中心将致力于对于池田大作先生的和平、文化、教育方面的思想的研究，并以促进中日两国友好关系以及相互理解为目标。

揭牌仪式于7月4日在大连海事大学举办。我校神立孝一副校长，大连海事大学王小勇副校长以及大连各地池田思想研究者出席了此次揭牌仪式。

王小勇副校长在致辞中强调，“我校一向重视培养学生的国际文化理解能力，重视开展和平教育与人本教育。提高学生自身原有的这些‘正能量’，也是我校教育理念的重要内容，我相信这与池田大作先生的教育理念不谋而合，我们一定能从池田教育思想中获得启迪。”

接下来，我校神立副校长代读了创办人池田大作先生的致辞。创办人在致辞中提到，“正因为现在是面临着气候变化、环境问题等世界性问题的考验时代，贵大连海事大学在长期传统中一直坚持培养的国际化视角和广阔的海洋精神以及强韧的人本精神的涵养是十分重要的。我希望，此次设立的研究中心将作为智慧与精神的灯塔，用和平与友情的光辉照亮21世纪人类的未来。”



我校铃木将史副校长出席“全人化教育国际学术研讨会”

5月28日，“第2届全人化教育国际学术研讨会”于建国科技大学举办，我校铃木将史副校长出席此次研讨会。

研讨会上，首先由建国科技大学吴联星董事长发表致辞，其中提到，“创价大学的‘建校精神’以及‘培养创造型世界市民’的思想令我感动，并且这一点与我校教养学科教育的精神很相似。我相信，此次学术交流不仅可以推进日本和台湾地区的关系及国际文化交流，并且可以成为推进学术研究和全人教育的新风潮，让各业界的人士加强对全人教育议题的理解。”

在接下来的纪念演讲中，铃木副校长以“创价大学的建校精神及培养创造型世界市民”为题登台演讲。在说明创价大学的渊源后，铃木副校长说道：“创价大学自建校以来，与世界各地的大学缔结交流协定，并且接受留学生的数量以及海外留学的日本学生数量都在不断增加。2021年将迎来创价大学建校50周年，此后将以‘培养实践价值创造的世界市民’为新的目标，进一步推进促进人类社会发展的教育和研究。”



我校马场校长访问广东外语外贸大学、广东省社会科学院



5月17日，我校马场善久校长一行访问广东外语外贸大学，并与焦方太副校长就加强两校交流合作及加强中日友好交流等进行探讨。

焦方太副校长指出，“广东外语外贸大学高度重视学校的国际化建设，希望通过此次来访，两校加强交流，推动两校合作迈上新台阶，并促进中日两国友好往来。”

同日，我校马场校长一行访问广东省社会科学院。

原院长王珉主持座谈会，副院长赵细康、原副院长温宪元、财政金融研究所副所长刘佳宁、国际问题研究所金凯副研究员及对外学术交流中心有关工作人员参加座谈。

座谈会上，双方回顾了多年来合作交流所取得的成果，并就今后加强研究生教育、访问学者派遣合作方式等问题进行了沟通、商讨；双方还围绕东京湾区的发展情况、环境保护与政策、贸易摩擦、中日经济关系等问题进行交流。

我校井上大介教授出席亚洲文明对话大会

5月15日，由中国政府主办的“亚洲文明对话大会”在北京拉开帷幕。共有47个国家约2000名代表参加此次大会。中国国家主席习近平在发表主旨演讲时说：中方倡议召开亚洲文明对话大会，加强青少年、民间团体、地方、媒体等各界交流，打造智库交流合作网络，让亚洲人民享受更富内涵的精神生活，让地区发展合作更加活力四射。

当日下午，我校井上大介教授在全青连主办的青年论坛上发表演讲。在演讲中他指出：“亚洲拥有璀璨的文化和多元性。我们要努力在亚洲打造一个真诚的共同体，共享美好未来。今天的会议将有助于我们朝着这个目标前进。我们要明确青年人存在的意义，积极开展对话，共同打造一个和平的世界。”



我校留学生参加 第九届中日大学生读书交流研讨会

5月31日至6月1日，我校在华留学生代表团一行10人到大连工业大学外国语学院访问交流。5月31日下午，参加了由大连工业大学外国语学院、池田大作思想研究所主办，创价大学和大连市东北亚问题研究会协办的“第九届中日大学生读书交流研讨会”。

在交流会上，我校学生代表用流畅的中文分享了自己在华留学的感受和收获，表达了对中国文化的热爱，并且介绍了我校的教育理念及创办人池田大作先生为促进中日友好所作的贡献。此外，大连工业大学池田大作读书会学生代表向大家介绍了参加池田大作读书会对自身日语学习及人生成长带来的激励和影响。今年9月即将赴我校留学的大连工业大学二年级学生也在会上表达了自己对日本留学生活的期待。

本次活动不仅增进了中日两国学子之间的相互了解，加深了大连工业大学与我校的友谊，也是中日两国青年学习历史、展望未来的良好契机。



2019青年交流会于北京举办

6月29日，此次青年交流会于北京圆满举办。

交流会上，我校留学生与来自台湾地区的学生展开了热烈的讨论。其中包括池田大作先生著作的观后感、将来的梦想、为世界和平自己能做的事等内容，我校留学生也积极挑战用中文对话，氛围十分融洽。

此次活动不仅推进了中日学生之间的交流，更是为中日友好的金桥添砖加瓦。



神立孝一副校长出席2019在华留学生就业座谈会



我校“2019留学生就业座谈会”于7月8日在上海举行。神立孝一副校长以及上海工作的约20名我校校友及18名我校在华留学生参加此次就业座谈会。

座谈会上，校友代表分享了自己的留学、就业经验以及赴海外工作的意义等内容。留学生们表示，通过此次座谈会获得了赴海外工作的信息和建议，受益匪浅，对未来的职业规划变得更加明确。

我校马场善久校长出席中日人文交流大学联盟第四次会议

6月30日，我校马场善久校长、神立孝一副校长和小山内优国际部部长出席了“中日人文交流大学联盟第四次会议”。此次大会于樱美林大学举办，除我校以外还有来自北京师范大学、华中师范大学、西安外国语大学等15所中国大学以及广岛大学、上智大学、樱美林大学等10所日本大学的校长及专家学者参加会议。

首先，樱美林大学授予中国教育国际交流协会刘利民会长名誉博士学位。



接下来的大会开幕式由中国教育国际交流协会副秘书长李春生主持，。

我校马场校长发表了以《研究生院的协调交流—未来研究生院的作用：国际和平学研究科的试验》为题的演讲。

中日人文交流大学联盟是在共商共建共享的原则下，以增进理解信任、促进中日友好、造福两国人民为目标发起建立的中日人文交流机构，也是迄今为止唯一的中日两国大学交流平台。

SUN | 北京事务所新闻 |

我处代表出席欧美同学会第二届国际智库论坛

5月15日，我校北京事务所代表我校出席欧美同学会第二届国际智库论坛暨菖蒲河论坛。出席此次论坛的还有中央统战部五局局长李莉，欧美同学会党组成员、副秘书长张明杰，欧美同学会党组成员、副秘书长程洪明，以及来自美国、法国、德国、俄罗斯、韩国、新加坡、马来西亚、印度、巴基斯坦、尼泊尔等十余个国家的200余位中外嘉宾。

本届论坛以围绕全球化进程中的中国角色与贡献，交流思想，碰撞智慧，其宗旨就是要欢迎各国朋友把握新时代中国发展机遇，共同促进全球繁荣进步。

